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päivästä toiseen

Mie tuijotin siian silmiä kau-
passa. Silmistä kömpi ulos 
lippomies. Peukaloisten sukua.

Se tärisytti siian sisusrähmät 
yltään niin, että pikkuruiset 
vempeleet sen lipossa tärisivät.

”Solet tyär aivan väärissä 
vesissä täälä”, lippomies huusi 
mulle kalatiskin lasin läpi.

”Ottaisin tuon siian”, sanoin 
tiskin äkäselle akalle.

”Kokonaisen?”
”Koko siian, ja tuon pikku-

ukon kans.”
Myyjä suitaisi siian paperin 

sisään ja vältti kattomasta mi-
nua silmiin.

Kotona lippomies istui lauta-
sen reunalla ja söi minun kans 
siian pois. Räntä riipi ikkunaa.

”Jokhaan me kohta lähemä?” 
se kysyi suu täynnä siian vaale-
aa kultaa.

”Ei vielä. Sitten ko jäät sul-
laa”, vastasin.

Niin oottelimma talven vaih-
tumista kevvääksi ja kesäksi. 
Söimme vuoropäivin siikaa ja 
lohta.

Mulla alko hoo palautua 
puhheeseen. Lippomies har-
joitti sormiherkkyyttä lavu-
aarissa, jallitti ruuantähteitä 
ja banaanikärpäsiä lipollaan. 
Välillä se istui ikkunalaualla ja 
kuvitteli kattovansa Ruottiin 
Kukkolan puolele.

Sitten yhtenä aamuna mie 
sanoin, että nyt me lähemä. 
Lippomies oli heti valhmiina 

lippo tanassa.
Mie jätin kaikki kesken ja 

kävelin ranthaan, jatkoin ohi 
vesirajan ja sukelsin. Maailma 
oli sininen, vihreä ja ruskea. 
Autonrenkaita, pohjaan ruos-
tunu Fiiatti ja vuoen yheksän-
viis jääkaappi. Viikon kateissa 
ollu juoppo, jonka sormet ru-
tisti vielä kaljapulloa.

Uin ja sukelsin ja menin aina 
vain syvemmälle. Lippomies 
hihkui ja roikkui minussa mi-
ten taisi.

Puskin ensimmäistä kertaa 
elämässäni vastavirthaan ja 
mietin, mikä siinä oli pinnan 
päällä aina niin pirusti pelot-
tanu. Sanat alko jäähä koskiin 
ja kosteikkoihin, mutta tunne 

kasvoi. Tiesin, että minua veti 
pohjosseen himo.

Jalat alko muuttua räpylöik-
si ja sitten pyrstöksi, keuhkot 
kiduksiksi, keho sulavasuo-
muiseksi.

Viimein, voimakkaassa vir-
takohassa, mie päättelin oleva-
ni perilä. Vesi kirkastu. Kahen 
samettiseksi kuluneen kiven 
välissä näin lepopaikkani. Tuo-
hon mie käyn.

Virtaus hljeni, vesi kutitteli 
kylkiä. Oli rauha. Sitten tunsin 
kyljessä vempehleen ja haavin.

Nousin ilhmaan, aurinko 
killitti haavin siimaristikon 
läpi. Lippomies jäi kivien väl-
hiin ja vilkutti mulle. Mie ehin 
nähä Ruottin puolen ennenkö 
mätkähin mustan muovisen 
saavin pohjale. Siinä mie vielä 
näin taihvaan.

Tajusin, että kuolema on 
kuitenki vain postimerkin ko-
konen nuolasu tässä julmetun 
kauniissa konaisuuessa.

Kuolin onnellisena, kotona.

JENNI LEUKUMAVAARA
Rovaniemi

Lippomies
KALAJUTTU

Tarve ammattikeittiöiden ”huo-
neentauluille” on kasvanut, pro-
jektipäällikkö Nanna Puntila 
Keliakialiitosta kertoo. Kodin 
ulkopuolella ruokaillaan entistä 
useammin, mikä lisää myös eri-
tyisruokavaliota noudattavien 
asiakkaiden määrää.

”Jäsenistöltä saamamme 
palautteen mukaan gluteenitto-
muus ei toimi läheskään kaikis-
sa ammattikeittiöissä niin kuin 
pitäisi.”

Ongelma voi syntyä niinkin 
pienestä asiasta kuin kuivatusta 
sipulista. Se saattaa sisältää hip-
pusen keliaakikolle sopimaton-
ta vehnäjauhoa. Yhtä haitallista 

on, jos ruokailulinjaston tavalli-
sesta leivästä putoilee murusia 
gluteenittoman leivän sekaan.

”Tuotteiden sijoittelu linjas-
tossa on välillä harkitsematon-
ta. Esimerkiksi pastasalaatti voi 
olla gluteenittoman vihersalaa-
tin vieressä, jolloin pastaa saat-
taa tipahtaa väärään astiaan.”

Käytännöllisiä ohjeita kaivat-
tiin Keliakialiiton kyselyn mu-
kaan myös ammattikeittiöissä.

Kiireen keskellä tarvitaan 
nopeasti vilkaistavia huoneen-
tauluja ja lisäksi eri kielillä, 
sillä keittiöissä työskentelee 
nykyään paljon ulkomaista työ-
voimaa.

Päiväkoteja ja palvelutaloja
Keliakialiiton aineisto on suun-
nattu etenkin päiväkodeille, 

kouluille, oppilaitoksille, sai-
raaloille, terveyskeskuksille 
sekä ikääntyneiden hoivapalve-

luille ja palvelutaloille. 
”Ohjeista hyötyvät kaikki 

gluteenittomia annoksia val-

mistavat ja tarjoavat keittiöt”, 
Puntila toteaa.

Ohjeet eivät koske vain ruuan 

valmistusta, vaan myös tarjoi-
lua ja jakelua. Lisäksi pakettiin 
kuuluu kattava listaus ruuan 

eri ainesosien soveltuvuudesta 
gluteenittomaan ruokavalioon.

Keliakialiiton jäsenet voivat 
tulostaa jäsensivulta Tiedoksi 
keittiöön -kortin tai Tiedoksi 
hoitohenkilökunnalle  -kortin. 
Lompakkoon mahtuviin kort-
teihin on kerätty keskeiset ruu-
anvalmistuksessa huomioitavat 
asiat.

Kolmen viljan kielto
Keliakia on elinikäinen sairaus. 
Potilas ei voi syödä muruakaan 
vehnän, ohran ja rukiin sisältä-
mää valkuaisainetta gluteenia.

Keliakia on todettu 35 000 
henkilöllä, mutta arviolta 
75 000 henkilöä sairastaa sitä 
tietämättään.

Uusia potilaita todetaan vuo-
sittain parituhatta.

Gluteenitonta turvallisesti 
ruokapalveluissa -projektin ra-
hoitti Raha-automaattiyhdistys. 
Projekti maksoi vajaat 100 000 
euroa.

TARJA HALLA

Keliakialiitto on koonnut ammatti- 
keittiöille perusteellisen tietopaketin  
gluteenittomasta ruokailusta.  
Tavoitteena on varmistaa keliaakikkojen  
turvallinen ateriointi kodin ulkopuolella.

Aterian gluteenittomuutta varmistetaan ohjein
Jaana Kankaanpää

Gluteenittomien leivonnaisten tarjonta on kohentunut viime vuosina. Leipää leivotaan esimerkiksi tattarista.

Sotahistoria kiinnostaa laajaa 
yleisöä edelleen. Kiinnostus on 
näkynyt Sotamuseon kävijämää-
rissä ja varsinkin yleisöluennoil-
la, museon johtaja Harri Huus-
ko kertoo.

Marraskuussa Sotamuseon 
perustamisesta on kulunut 85 
vuotta. Sotavuosien jälkeen vuo-
desta 1949 museo on toiminut 
Helsingin Kruununhaassa, van-
halla kasarmialueella.

Huusko kertoo, että museolla 
riittää aina myös kävijöitä, jotka 
ovat kiinnostuneita isien tai pap-
pojen sotataipaleista.

”Suomessa on aika hyvät 
mahdollisuudet tutkia yksilön 
sotateitä”, hän kertoo.

”Ei lisää sotamuseoita”
Suomessa on tällä hetkellä yli 
200 sotahistoriallista museo-
kohdetta, niistä museoiksi luo-
kitellaan 80.

Kaikilla museoilla on Huus-
kon mielestä oma tehtävänsä. 
Raatteen portti on hyvä esimerk-
ki paikallisvoimin rakennetusta 
kohteesta, hän mainitsee.

”En haluaisi perustaa enää 
uusia museoita. Omaa kenttää 
kehittämällä ja panostamalla 

saataisiin hyvin paljon aikaan”, 
hän kertoo.

Sotamuseo tarvitsi lisää rahoi-
tusta, jotta se voisi kehittää omaa 
toimintaansa. Huusko sanoo, et-
tä sotahistorian esittämistavassa 
pitäisi päässä uudelle tasolle, 
joka puhuttelisi laajasti nykykä-
vijää. 

”Museon nykyiset tilat ovat 
teknisesti huonosti kunnossa. 
Ne rajoittavat toiminnan kehit-
tämistä.”

Tuhansia esineitä
Sotamuseon toimipisteissä, 
Liisankadun päänäyttelyssä ja 
Suomenlinnassa sijaitsevissa 

Maneesissa ja sukellusvene Ve-
sikossa esillä on vain murto-osa 
kaikista museon tallenteista.

Näyttelytoiminnan ohella 
museo tallentaa kokoelmiinsa 
sota- ja asehistoriaa sekä puo-
lustusvoimia koskevia esineitä 
ja valokuvia.

Kokoelmiin on sijoitettuna 
satojatuhansia esineitä, kuten 
käsiaseita, lippuja, univormuja, 
kunniamerkkejä, panssarivau-
nuja ja tykkejä.

Monet ovat ainutlaatuisia ja 
haluttuja esineitä, mutta So-
tamuseo ei saa myydä mitään 
omista kokoelmistaan, Huusko 
kertoo.

Mutta puuttuuko kokoelmista 
enää mitään?

”Tavallisen sotilaan univor-
muja meillä ei juuri ole. Sodan 
jälkeen monet rintamalta palan-
neet sotilaat ompelivat asepu-
vuistaan arkiasuja, eikä niitä ole 
jäänyt juuri jäljelle.”

”Jos joku haluaa tarjota meille 
oikean miehistön sotapuvun, 
otamme sen vastaan.”

JANNE IMPIÖ
Sotamuseo, Liisankatu 1. Perus-
näyttely avoinna ti–to klo 11–17, 

pe–su klo 11–16 (ma suljettu).

Sotamuseo kaipaa  
kokoelmiinsa tavallista sotapukua

Suomen ainoa sukellusvene, Vesikko, toimii nyt museona ja 
se on telakoituna Suomenlinnaan. Ruotsin sukellusvenejahti 
lisäsi ehkä hieman kiinnostusta sukellusveneitä kohtaan, 
kertoo Harri Huusko.

Juhani Kandell

Arkkitehtuurin Finlandia-
palkinto myönnettiin tiistaina 
suomalaisen arkkitehtitoimis-
ton suunnittelemalle Puolan-
juutalaisten historian museolle. 
Voittajan valitsi neljän ehdok-
kaan joukosta Aalto-yliopiston 
taloustieteen professori Sixten 
Korkman.

Rakennus sijaitsee Varso-
vassa, toisen maailmansodan 
aikaisen geton alueella. Muse-
on päänäyttely avattiin yleisölle 
viime viikolla.

Museon on suunnitellut 
Arkkitehtitoimisto Lahdelma 
& Malkamäki. Tunnustuksen 
vastaanotti Musiikkitalossa 
pidetyssä julkistustilaisuudes-
sa pääsuunnittelija, professori 
Rainer Malkamäki. 

Rakennuksen hillitty arkki-
tehtuuri on Korkmanin mukaan 

oikea tapa lähestyä kohteen 
ideaa tavalla,  joka kunnioittaa 
puolanjuutalaisten historiaa ja 

traagista kohtaloa. 
”Kyseessä on enemmän kuin 

museo: tämä rakennus on vah-

vasti merkityksellinen taidete-
os, joka muuttaa koko Varsovan 
ilmettä.”

Puolan arkkitehtiliitto pal-
kitsi rakennuksen aiemmin 
tänä vuonna kahdella eri pal-
kinnolla. Rakennuksen runko 
on paikalla valettua betonia ja 
ulkopinta lasia.  

Finlandia-palkintoa tavoitteli 
esiraadin valitsemat neljä pal-
kintoehdokasta. Puolanjuuuta-
laisten historian museon lisäksi 
kärkeen sijoittuivat Serlachius-
museon Göstan paviljonki 
Mäntässä, Helsingin yliopiston 
pääkirjasto Kaisa-talo sekä  Sei-
näjoen pääkirjasto Apila. 

Suomen arkkitehtiliitto Safa 
myönsi Arkkitehtuurin Fin-
landia-palkinnon ensimmäistä 
kertaa.  

TARJA HALLA

Puolanjuutalaisten historian museo 
sai Arkkitehtuurin Finlandian

Puolanjuutalaisten historian museon ulkopinta on lasia ja 
runko paikalla valettua betonia.

Pawel Paniczko

Farm Heroes Saga on maalais-
versio Candy Crush Sagalle, 
jossa ideana on kerätä vihan-
neksia muodostamalla niistä 
kolmen tai pitempiä suoria ja 
edetä näin tasolta toiselle.

Joka tasossa pelaajalla on 
rajattu määrä siirtoja käytössä. 
Niiden avulla pitää kerätä oike-
at vihannekset ja läpäistä taso. 
Peli on aluksi helppo, mutta 
tasot vaikeutuvat mitä pitem-
mälle peli etenee.

Yhdellä siirrolla on mahdol-
lista kerätä jopa kaikki tarvit-
tavat vihannekset ”comboilla” 
eli sarjoilla. Joskus ne tulevat 
sattumalta, mutta tavallisesti 
pienenkin sarjan aikaansaami-
seksi tarvitaan nokkelaa päätä 
ja hahmotuskykyä.

Idea on periaatteessa sama 
kuin pelin muissa versioissa, 
mutta tässä on maatilan eläi-
miä, vihanneksia ja muuta 
maalle liittyvää.

Peli ei ladatessa maksa mi-
tään. Pelin vaikeutuessa se al-
kaa tarjota ”helpottajia”, jotka 
edistävät pelaamista. Ennem-
min tai myöhemmin ne loppu-
vat. Sen jälkeen niitä voi ostaa 
omalla rahalla.

Esimerkiksi tuhat taikapapua 
maksaa kymmenen kultahark-
koa. Kultaakaan ei ole tarjolla 
rajattomasti, mutta myös sitä 

voi ostaa oikealla rahalla.
Jos pelin yhdistää Faceboo-

kiin, samaa peliä pelaavat ka-
verit voivat lähettää toisilleen 
jotain hyödyllistä.

Pelissä esiintyy myös pahis, 
pesukarhu, jota vastaan pela-
taan tiettyjen tasojen jälkeen.

Peli kelpaa kaiken ikäisille. 
Pienille lapsille iloa tuo eläin-
ten kerääminen ja etenkin pa-
hispesukarhun päihittäminen. 
Vähän vanhemmillekin peli 
tarjoaa aivojumppaa, kun miet-
tii, mitä siirtelemällä saa eniten 
pisteitä.

Hyvä asia pelissä on se, ettei-
vät uudet tasot lopu heti.

Pelin juoni on liian yksinker-
tainen, sillä siinä kerätään vain 
hedelmiä.

Peli koukuttaa, sillä jokaisen 
erikoistason välillä on vain 
muutama taso. Luultavimmin 
sen haluaa ratkaista aina ennen 
kuin lopettaa pelin. Erityispis-
teitä peli saa hienosta grafii-
kasta, kuten kartan taustalla 
näkyvästä maisemasta.

Farm Heroes Saga on saa-
tavilla IOS- ja Android-käyt-
töjärjestelmille. Windowsille 
peliä ei saa.

LEEVI PARTANEN
Kirjoittaja oli tet-harjoittelussa 

(työelämään tutustumassa) 
MT:n toimituksessa.

Maalle sijoittuva älypeli, 
joka sopii kaikenikäisille

PELI

kuvakaappaus

Joka tasossa pelaajalla on  
rajattu määrä siirtoja käytössä.  

Niiden avulla pitää kerätä oikeat  
vihannekset ja läpäistä taso.

>>

Tuotteiden sijoittelu linjastossa on välillä harkitsematonta. Esimerkiksi pastasalaatti voi olla  
gluteenittoman vihersalaatin vieressä, jolloin pastaa saattaa tipahtaa väärään astiaan. projektipäällikkö Nanna Puntila

Ostamme käteisellä: M-B, Man, 
Volvo, Scania, ym. k-autot ja 
moottorit. Euro-Teli Oy, Hki
p. 0400-646200, 0500-659678.

URSUS tai ZETOR TRAKTOREITA 
kuormaajalla tai ilman. Kaikenkun-
toiset käy. 040 8765516.

KOVA-SEKÄ PYÖRÖPAALAIMIA: 
John Deere, Claas, Welger ja 
muita merkkejä. Kaikenkuntoiset 
käy. P. 040 3739327.

Viljelijätuki -infotilaisuudet  
Pirkanmaalla marraskuussa 2014
Aika ja paikka
13.11. Lempäälä, Manttaalitalo, Manttaalitie 1
14.11. Orivesi, Oriveden Opisto, Koulutie 5 
19.11. Hämeenkyrö, Koskilinna, Koskilinnankuja 3
21.11. Tampere, UKK-instituutti, Kaupinpuistonkatu 1
25.11. Virrat, Nuorisokeskus Marttinen, Herrasentie 16

 10:00 Tilaisuuden avaus, MTK-yhdistyksen edustaja Koulutuksen  
  toteuttajan puheenvuoro, MTK-Pirkanmaa Kasvukausi-hanke
 10:15 Tilatukioikeuksien siirto, P. Pethman
 11:30 Tilatukioikeudet kunnan maaseutuviranomaisen näkökulmasta
 12:00 Tauko, Kasvukausi -hankkeen tarjoamat voileipäkahvit
 12:30 Pinta-alatukien pääkohdat kevään 2015 tukihaussa,  
  P. Pethman
 14:00 Katsaus tilusjärjestelyihin
 14:20 Valvontahavainnot, ELY-keskuksen ajankohtaiset asiat
 15:00 Loppusanat
 n. 15:00 Tilaisuus päättyy – hyvää kotimatkaa!
 (Virroilla tilaisuus alkaa jo klo 9:30)

Tilaisuudet ovat maksuttomia, koulutuskuluista vastaa
MTK-Pirkanmaan Kasvukausi-hanke.
Lisätietoja: www.mtk.fi/pirkanmaa

Ilmatiivis vilja- tai rehusiilo. Viljan 
varastointiin. Puh. 040 7043540.

Valtra X120 Forest ajokone tai 
vastaava. P. 045 2737823.

McHale Fucion yhdistelmä-
paalain. P. 0400 762864.

Vieroitettuja liharotu lehmäva-
sikoita, nupoja n. 1v. ikäisiä 
maitorotuhiehoja sekä teuras-
karjaa. Alueena koko Suomi. 
Nopea keräily. P. 040 5796381 
pekka.karhu@karjanhankinta.fi 

Kauralyhteitä. Miel. Satakunta/
Pirkanmaa alueelta. 040 4108336.

Kobelco K907-II kaivurin kään-
nön hydraulimoottori tai koko ko-
ne varaosiksi. P. 040 5424797.

Simulta 3m piensiemenlaite.
Pohjanmaa p. 050 3463931.

Aitoja makuja II -hanke (2012 - 2014) toteuttaa Manner-Suomen maaseudun kehittämisohjelmaa ja sitä rahoittaa Hämeen ELY-keskus valtakun-
nallisena hankkeena.

Tilaisuuksissa esitellään ensiaskeleet suoramyynnin ja elintarvikkeiden 
jatkojalostuksen aloittamiseen: mitä lupia tarvitsen? Kenelle ilmoitan ja mitä? 
Missä voin myydä tuotteitani? jne.

  Turku 11.11.   Luumäki 12.11.
  Mikkeli 13.11.  Pieksämäki 13.11.
  Savonlinna 14.11. Juva 14.11.
  Kuopio 24.11.  Tampere 27.11.
  Hyvinkää 3.12.  Lohja 4.12.
  Pohjois-Karjala 8-9.12. Kajaani 10.12.

Lisätietoja ja ilmoittautumisohjeet tilaisuuksista
www.aitojamakuja.fi/suoramyynti

Aitoja makuja suoramyyntioppaiden
yritystilaisuudet käynnistyvät maakunnissa syksyn aikana

www.aitojamakuja.fi/suoramyynti


